附件3
2025年铁岭县支持优质大豆

生产发展政策实施方案

根据《2025年铁岭市支持优质大豆生产发展政策实施方案》要求，为支持高油高蛋白等适销对路的优质大豆品种生产，结合我县实际，特制定本方案。
一、支持范围

（一）支持品种。对通过国家和省级审定、适宜在当地生态区种植的高油、高蛋白大豆品种给予支持。高油品种的脂肪含量应达到21.5%（2024年以后审定的品种达到22%），高蛋白品种的蛋白含量应达到43%（2024年以后审定的品种达到45%）。2011年以来通过国家和我省审定的优质品种名录详见附件4、附件5；经审定适宜辽宁种植的其它优质品种，由县级农业农村部门根据农业农村部、辽宁省农业农村厅发布的农作物品种审定公告核准后纳入补贴。

（二）支持地区及资金规模。全市安排资金199万元用于支持各地高油高蛋白优质大豆生产。

二、实施内容及方式

从优质大豆品种补贴、生产示范区建设、良种繁育基地建设三方面给予支持（不可兼得），优先用于优质大豆品种补贴。优质大豆品种补贴由市级统一组织，与生产者补贴同步实施。生产示范区建设、良种繁育基地建设由县级组织实施。

（一）优质大豆品种补贴。补贴对象为当季购买经国家或省级审定的优质大豆品种，在合法耕地上种植，并纳入今年大豆生产者补贴范围的实际生产者（不含自留种的生产者）。申报补贴的优质大豆品种需在正规种子经营单位购买，且能提供正规发票或者盖有种子销售经营单位公章的农作物种子销售凭证。优质大豆生产者上报的种植面积应与种子数量相匹配。同一主体可同时申报高油高产大豆补贴和高蛋白大豆补贴，但同一地块不可重复申报。补贴标准根据资金总额和申报补贴面积确定，每亩优质大豆品种补贴标准不得超过35元，优质大豆种子购买补贴限期为2024年10月1日-2025年7月10日。优质大豆品种补贴与生产者补贴同步开展申报、核实、公示、资金发放等程序。生产主体自主申报优质大豆品种补贴，填写《2025年优质大豆品种补贴申报及核实确认表》（附件6），并提供规定期限内购买高油高产大豆或高蛋白大豆品种的佐证材料，对申报数据的真实性、准确性负责。相关申报材料要由村委会、镇政府进行存档。市级农业农村部门同步测算生产者补贴和优质大豆品种补贴标准，县财政局、农业农村局于10月底前通过“一卡通”账户发放到农户手中。

（二）优质大豆生产示范区建设。在高油、高蛋白大豆主要产区，选择生产基础好的地块和参与积极性高的主体，建设一批百亩田、千亩方（丘陵地区可适当降低规模），会同科研、推广机构试验筛选、展示示范优质、高产、专用品种，攻关试验前沿、瓶颈关键技术，集成组装、示范展示可推广可复制的先进适用技术模式等内容。资金主要用于物化投入补助、社会化服务补助和技术推广服务补助。按每落实1万亩项目区，可安排资金70万元左右的标准，确定补助资金总额度，其中，技术推广服务补助占本部分资金额度的比例不超过10%。

（三）优质大豆良种繁育基地建设。根据高油、高蛋白优质大豆品种推广需求、市场需求等情况，明确一批重点支持品种，建设一批良种繁育基地。单个基地应集中连片，原则上面积不低于50亩。优先支持统一种植品种、统一肥水管理、统一病虫防控、统一技术指导、统一机械作业的基地，确保供种质量。资金主要用于对承担良种繁育基地建设的主体给予定额补助，原则上亩均补助标准最高不超过本县平均生产总成本（包括物质与服务费用、人工成本、土地成本）的40%。

三、保障措施

（一）强化组织推进。各乡镇强化组织领导，明确职责分工，切实把责任落实到位、资金落实到位、措施落实到位；根据实施方案，确定实施内容，认真组织实施，提升实施成效。
（二）强化政策落实。要结合推动大豆扩种、推进大豆单产提升、保障大豆有效供给，立即启动项目实施。要大力支持高油高蛋白优质大豆生产发展，提高大豆供给质量；选建一批符合条件的生产示范区，开展品种和技术示范，推广应用高油、高蛋白品种以及合理密植、水肥一体化、“一喷多促”、统防统治，提高生产水平；筛选一批符合条件的良种繁育基地给予适当支持，保障优质大豆品种有效供给。

（三）强化资金拨付。要按照中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步加强财会监督工作的意见》，加强项目全链条监管，严禁以拨代支，严禁挤占挪用、虚报冒领。县级要明确资金使用管理办法，细化资金使用方向、拨付程序、拨付时限等事宜；要建立资金使用专门台账，强化资金监管，严格支出范围（资金使用发生重大变化的要向市级请示）。农业农村部门要根据项目实施进度和工作需要，及时向财政部门提交资金使用申请等正式手续。财政部门要及时、足额拨付资金，确保项目顺利实施。

（四）强化政策公开。要加大公开公示力度，要按规定程序做好项目实施内容、资金安排等信息公开公示工作，广泛接受社会监督；要加强政策解读，营造良好舆论氛围，提高种植主体政策知晓度，引导相关主体积极参与政策实施。要定期调度进展情况，适时开展实地督促等工作，及时纠正工作偏差；要积极挖掘好做法、好经验、好典型，通过媒体、简报、微信群等方式加强信息宣传和交流学习。要积极主动与国家和省级专家团队对接，开展技术服务合作，推进关键技术落实落地。
（五）强化项目管理。要定期开展自评自查，及时做好问题整改，提高实施效果和水平。要强化绩效管理，认真做好档案建设、成效调查、总结评价等工作。
