附件2
铁岭县突发环境事件应急指挥部工作职责
一、指挥部工作职责
（一）负责我县较大、一般突发环境事件应急处置工作的组织领导和指挥协调，根据事件的性质、规模、类别等情况提出突发环境事件应急处置的原则要求。
（二）组织协调有关乡镇和县级有关部门、专家及应急队伍参与突发环境事件应急处置。
（三）组织协调有关地区和县级有关部门提供应对突发环境事件的应急保障、救助支援。
（四）及时研究处理突发环境事件重大事项。
（五）向县委、县政府、市人民政府报告突发环境事件应急处置工作进展情况。
（六）必要时派出工作组赴突发环境事件发生现场指导应急处置工作。
（七）负责突发环境事件有关信息的发布。
二、指挥部成员工作职责
县应急指挥部成员单位作为突发环境事件应急处置工作的参与单位和协作部门，根据职责分工分别承担相应的工作任务。
县纪委监委：负责对国家行政机关及其工作人员和国家行政机关任命的其他人员在突发环境事件应急处置工作中履行职责的情况实施监察，对事件调查处理工作进行监督，依法对在突发环境事件中的违纪违规行为进行调查处理。
县人武部：根据突发环境事件应急处置工作的需要和《军队参加抢险救灾条例》规定，协调组织民兵预备役及驻仁部队参与突发环境事件的应急处置工作。
县发改局：负责突发环境事件应急预防与处置体系建设项目的立项。
  县教育局：参与协调学校突发环境事件的应急处置工作；负责学生及教职员工突发环境事件应急知识的教育和培训。
县工信局：根据应急处置需要及事故性质，负责协调成品油、电力等救援物资的紧急调用；配合突发环境事件的调查和处置后的回复工作。
县公安局：参与、协助环境污染与生态破坏、辐射事故、危化品、危险废弃物等突发环境事件的应急处置；负责应急响应时的治安、保卫、消防、交通管制和其他措施的落实，协助党委、政府组织人员疏散、撤离；负责控制事故直接责任人和追捕违法犯罪逃逸人员；负责丢失、被盗危化品和放射源的立案侦查和追缴；负责重大环境污染事故罪、破坏环境资源罪等立案侦查工作。
县民政局：负责协调突发环境事件受灾群众的紧急转移、安置工作。
县财政局：按照辽宁省省财政应急保障规定，负责突发环境事件应急处置工作中应由县级财政安排的经费保障及管理工作。
县人社局：负责组织指导突发环境事件造成的社会保险相关问题处置工作。
县自然资源局：参与违法开采矿产资源等造成突发环境事件的应急处置。
县生态环境局：负责组织环境污染与生态破坏事故、辐射事故的应急处置工作，组织对周围环境指标的监测，确定危害范围和程度；负责环境污染与生态破坏事故、辐射事故的调查处理；参与突发环境事件的控制；协助司法部门和纪检监察部门对突发环境事件责任单位和责任人进行责任追究；指导和监督污染物收集、清理与处理，受污染和破坏的生态环境恢复等。
县住建局：参与城市市政公用基础设施突发环境事件应急处置工作。
县交通局：参与交通事故引发的突发环境事件应急处置工作；负责协调通往突发环境事件现场公路、水路的保通工作，协调运力，优先保障救援队伍、救援物资和伤病员的运输。
县农业农村局：参与涉及食品原产地突发环境事件应急处置工作，负责对农业环境污染、农业重大有害生物和外来有害生物入侵以及农作物病虫害等突发环境事件进行监测和处理。  
县水利局：参与水污染突发环境事件应急处置工作和事件调查工作，负责提供相关水文资料，协调河流的调水、配水；负责对水利工程及所辖库区发生的突发环境事件进行处置。
县文旅局：参与旅游团队突发环境事件的应急处置工作。加强广播、电视和报纸、期刊等出版物管理，做好突发环境事件新闻报道和舆论引导。 
县卫健局：组织协调卫生部门按辽宁省突发公共事件医疗卫生救援应急预案开展医疗卫生救援工作，负责认定“中毒”情况。负责辐射事故的医疗救治。
县应急局：参与生产安全事故引发的突发环境事件的应急处置工作；负责煤矿、非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹等高危行业（领域）企业生产涉及环境安全的生产储存设施风险源监管工作。
县市场局：参与对商品流通领域生物物种安全事件的应急处置和调查；参与维护突发环境事件应急期间市场秩序；参与设计特种设备突发环境事件的应急处置和调查。根据应急处置需要及事故性质，负责协调医药等救援物资的紧急调用；配合突发环境事件的调查和处置后的回复工作。  
县气象局：根据突发环境事件应急处置需要，负责提供有关气象监测预报服务。
县商务局：负责保障突发环境事件地区的主要生活必需品市场供应工作。
县林业局：负责重大林业有害生物的监测、预防以及重大林业生态破坏事故后的恢复重建工作。
县国资局：配合协调参与所监管企业突发环境事件的应急处置工作。
县融媒体中心：负责突发环境事件对外的网上宣传、舆论引导工作，指导、协调县各新闻单位的工作。
县消防救援大队：参与污染物泄漏、爆炸、燃烧等造成或可能造成众多人员急性中毒或较大社会危害的灾难事件的抢险救援。
各乡镇人民政府：按照属地管理原则，妥善应对处置本辖区突发环境事件。
三、各工作组工作职责
（一）综合协调组
负责在县应急指挥部领导下，履行会议组织、信息汇总和报告、综合协调和资料管理等职责。
牵头部门：县生态环境局、各乡镇人民政府。
组成部门：县发改局、县公安局、县应急局。
（二）应急监测组  
负责对突发环境事件的污染情况进行监测，明确污染物性质、浓度和数量，会同专家组确定污染程度、范围、污染扩散趋势和可能产生的影响。
牵头部门：县生态环境局、各乡镇人民政府。
组成部门：县自然资源局、县水利局、县农业农村局、县林业局、县应急局、县气象局。
（三）污染控制组
负责采取有效措施，及时清除或控制污染物的泄漏、扩散，防止污染事态恶化。
牵头部门：县生态环境局、各乡镇人民政府。
组成部门：县公安局、县住建局、县交通局、县水利局、县农业农村局、县林业局、县市场局、县消防救援大队、县人武部等。 
（四）事件调查组
负责深入调查事件发生原因，作出调查结论，评估事件影响，提出事件防范意见；负责追究造成突发环境事件责任单位和责任人的行政责任；调查处理应急处置工作中有关违规违纪行为。
牵头部门：县生态环境局、县纪委监委、各乡镇人民政府。
组成部门：县公安局、县住建局、县交通局、县水利局、县农业农村局、县林业局、县文旅局、县应急局等。  
（五）医疗救治组
负责组派医疗卫生救援专家与应急队伍，调集医疗、防疫器械和药品，开展受伤（中毒）人员救治和卫生防疫等紧急医学救援工作，并提供医疗救助。
牵头部门：县卫健局、各乡镇人民政府。
组成部门：县市场局。
（六）应急保障组
负责提供应急救援资金，组织协调应急储备物资，组织调集应急救援装备，对受灾群众进行基本生活救助，负责现场应急处置工作人员的食宿等基本生活保障。
牵头部门：县民政局、各乡镇人民政府。
组成部门：县发改局、县工信局、县教育局、县公安局、县民政局、县财政局、县人社局、县生态环境局、县住建局、县交通局、县水利局、县商务局、县文旅局、县自然资源局等。
（七）治安维护组
负责事发地周边安全警戒，疏散突发环境事件发生区域的人员；实施交通管制和交通疏导，保障救援道路畅通；保护现场，维护现场秩序；查处违法犯罪活动；加强对重要生活必需品等商品的市场监管和调控。
牵头部门：县公安局、各乡镇人民政府。
组成部门：县交通局、县市场局、县人武部。
（八）宣传报道组
负责应急处置宣传报道的组织、协调工作，根据需要组织新闻发布会，加强对新闻单位、媒体记者的组织和管理，加强舆情信息收集分析，正面引导舆论。
牵头部门：县融媒体中心、各乡镇人民政府。
组成部门：县文旅局、县突发环境事件应急指挥部其他成员单位。

